Anen

TIPOLOGIA DE PROBLEMAS PARA INFANTIL 5 ANOS

NIVEL ACA-
TIPO DE PROBLEMAS DEMICO EJEMPLOS
CAMBIO 1 (CA1) ‘Antonio tenia en su hucha ocho eu-
Problema de sumar. Se conoce ros. Después de su comunién, metié
cantidad inicial. Se le hace crecer. _ otros doce euros. ¢ Cuanto dinero
Se pregunta por la cantidad final. I”faﬂt” S ttiene ahora en la hucha?”
CAMBIO 2 (CA2) anos — KAntonio tenfa en su hucha ocho eu-
Problema de restar: se parte de ros. En su cumpleafios se ha gasta-

. . . . er i . r . -
una cantidad inicial a la que se le | 1°Ciclo 1 |40 i o euros. ¢, Cuénto dinero tiene
hace disminui 1°E. P ¢

nace disminuir. Se pregunta por la - TNMa3-ahora en la hucha?”

cantidad final. na

COMBINACION 1 (CO1) ‘Luisa tiene doce bombones rellenos|

Problema de sumar: se conocen y cinco normales. ¢ Cuéntos bombo-

las dos partes y se pregunta por el nes tiene Luisa en total?”
todo.

5-6 afios.




TIPOLOGIA DE PROBLEMAS PARA PRIMER CICLO DE PRIMARIA

NIVEL ACA-

cantidad inicial. Se le hace crecer.
Se pregunta por la cantidad final.

ria
6 anos.

TIPO DE PROBLEMAS DEMICO EJEMPLOS
CAMBIO 1 (CA1) 1%Ciclo | [‘Antonio tenia en su hucha ocho eu-
Problema de sumar. Se conoce | 1° E. Prima- ros. Después de su comunién, metio

ofros doce euros. ¢ Cuénto dinero
tiene ahora en la hucha?”

CAMBIO 2 (CA2)
Problema de restar: se parte de
una cantidad inicial a la que se le
hace disminuir. Se pregunta por la
cantidad final.

Ciclo I°
1° E. Prima-
ria
6 afios

‘Antonio tenifa en su hucha ocho eu-
ros. En su cumpleafios se ha gasta-
do cinco euros. ¢ Cuanto dinero tiene
ahora en la hucha?”

COMBINACION 1 (CO1)
Problema de sumar: se conocen

as dos partes y se pregunta por el
todo.

1°Ciclo |
1° E. Prima-
ria
6 afos.

‘Luisa tiene doce bombones rellenos
y cinco normales. ¢ Cuantos bombo-
nes tiene Luisa en total?”

COMPARACION 2 (CM2)
Problema de restar: conocemos
as dos cantidades y se pregunta
por la diferencia en el sentido del
que tiene menos.

Ciclo [°-[|°
1°-3° E. Pri-
maria
6 — 8 afios

‘Marcos tiene treinta y siete euros.
Raquel tiene doce euros. ;,Cuantos
euros tiene Raquel menos que Mar-
cos?”

CAMBIO 3 (CA3)
Problema de restar: se conoce la
cantidad inicial y se llega, median-
te una transformacion, a una
cantidad final conocida mayor. Se
pregunta por el aumento (transfor-
macion)

Ciclo [°-]]°
2°-3°E. Pri-
maria
7 — 8 afios

‘Andrés tenia catorce tazos. Des-
pués de jugar ha reunido dieciocho.
¢ Cuantos ha ganado?”

CAMBIO 4 (CA4)
Problema de restar: Se parte de
una cantidad inicial y, por una
transformacién, se llega a una
cantidad final conocida y menor
que la inicial. Se pregunta por la
transformacion.

Ciclo [°-]]°
2° E. Prima-
ria
7 — 8 afios

‘Andrés tenia catorce tazos. Des-
Pués de jugar le quedan s6lo ocho
tazos. s Cuantos ha perdido?”.

COMPARACION 4 (CM4)
Problema de restar: se conoce la
cantidad del 1°y la diferencia “en
menos” del 2°. Se pregunta por la
cantidad del 2°

Problema para el 1°Ciclo de EP.
aunque algunos alumnos/as no lo
dominan hasta el 2° Ciclo.

Ciclo I°
2° E. Prima-
ria
7-8 afios

‘Esther tiene ocho euros. Irene tiene
cinco euros menos que ella. ;Cuan-
to dinero tiene Irene?”

MULTIPLICACION RAZON 1
Dada una cantidad de determina-
da naturaleza (multiplicando) v el

nimero de veces” que se repite

Ciclo [°-]]°
2°-3° E. Pri-
maria

‘Agustin lleva al contenedor ocho
envases vacios de vidrio, va cuatro
veces en el dia, y siempre que va lle-

7 — 8 afios

va el mismo n° de envases. ¢ Cuén-




TIPO DE PROBLEMAS

NIVEL ACA-
DEMICO

EJEMPLOS

Es dificil porque la formulacion del

alumno/a asocia ” afiadir ” a “su-
mar”

problema induce al error, ya que el

CAMBIO 5 (CAB)
Problema de restar: se tiene que
averiguar la cantidad inicial cono-

Ciclo I°-I1°
2°-3° E. Pri-

‘Jugando he ganado 7 canicas, y

ahora tengo 11. ¢ Cuantas canicas
tenia antes de empezar a jugar?”.

cantidad del 2°

ciendo la cantidad final y lo que ha]  maria
aumentado. Se pregunta cantidad | 8 — 9 afios
inicial.

COMPARACION 3 (CM3) Ciclo [o-I1° Esther tiene o’cho euros. Ireneltiene
Problema de sumar: se conoce la | g 50 p;_ [GiNCO €UT0s Més que elia. ¢ Cuanto
cantidad del 1°y la diferencia “en marfa dinero tiene Irene?
mas” del 2°. Se pregunta por la -

8-9 afios




NIVEL ACA-

TIPO DE PROBLEMAS DEMICO EJEMPLOS
multiplicador-Razén 1), se pre- tos envases ha llevado en total du-
gunta por la cantidad resultante rante el dia?”
producto), que es de la misma

aturaleza que el multiplicando.

MULTIPLICACION RAZON 2 ‘Hay cuatro montones de manzanas,
Dadas dos cantidades de la mis- | Ciclo I°-I° lcada montdn tiene treinta y dos man-
ma naturaleza (multiplicandoy | 2°-3° E. Pri- [zanas. ¢ Cuantas manzanas hay en
multiplicador), se pregunta por la maria  |fotal en los cuatro montones?”.
cantidad resultante (producto) que| 7 — 8 afios
es de la misma naturaleza.

MULTIPLICACION RAZON 3 ‘Jaime compra cinco cuentos. Cada
Dada una cantidad de naturaleza cuento cuesta tres euros ;Cuantos
‘A” (multiplicando) y otra de natu- . euros pago?”.
raleza “B” (multiplicador- Razén3), Giclo I°-1[°.

Ee ta por la cantidad resul- :

PrEgunia p CAIIC 2°-3° E. Pri-
tante (producto) de la misma natu- maria
raleza que el multiplicador. 7 -8 afios
Es un problema donde se estable-
ce una relacion o proporcion fija
que se cumple en todos los casos
comprendidos en el multiplicador.

DIVISION PARTICION / RAZON ‘Una coleccion consta de noventa y
Dada una cantidad de naturaleza Ciclo [o-jjo S€18 cromos. Su album tiene doce
‘A” (dividendo) y otra de naturale- 2030 E. pyi. P29inas. En todas elias se pega el
za “B” (divisor), se pregunta por la marila mismo n° de cromos. ¢Cl'Ja_nt05”Cf0-
cantidad resultante (cociente) de 7 _ 8 afios Mos se pegan en cada pagina?”.
ﬁa misma naturaleza que el divi-
dendo.

CAMBIO 6 (CAS) Jugando he perdido 7 canicas, y
Problema de sumar: se tiene que | Ciclo I°-1I° lahora me quedan 4. ; Cuéntas cani-
averiguar la cantidad inicial y se | 2°-3° E. Pri- [cas tenia antes de empezar a
conoce la cantidad final y su dis- maria  jugar?”.
minucién. Se pregunta cantidad 8 afios
inicial.

COMBINACION 2 (CO2) ‘Luisa tiene doce bombones contan-
Problema conmutativo y de restar: Ciclo I°-]I° |do los rellenos y los normales. Si tie-
es el problema inverso al anterior, | 2°-3° E. Pri- ne diez rellenos, ;cuantos bombo-
puesto que se conoce el todo y maria  nes normales tiene Luisa?”
una de las partes, y se pregunta 8 afios

or la otra.

COMPARACION 1 (CM1) Ciclo [°-]l° ['Marcos tiene ocho euros. Raquel
Problema de restar: Conocemos | 3° E. Prima- fliene cinco euros. ;Cuantos euros
las dos cantidades y se pregunta ria mas que Raquel tiene Marcos?”.
por la diferencia en el sentido del 8 afios
que tiene mas.

Problema de INCONSISTENTE.




TIPOLOGIA DE PROBLEMAS PARA SEGUNDO CICLO DE PRIMARIA

- TIPO DE PROBLEMAS

NIVEL ACA-
DEMICO

EJEMPLOS

COMPARACION 2 (CM2)
Problema de restar: conocemos las
dos cantidades y se pregunta por la di-
ferencia en el sentido del que tiene
menos.

Ciclo [°-]1°
1°-3° Primaria
6 — 8 afos

‘Marcos tiene treinta y siete
euros. Raquel tiene doce eu-
ros. ¢, Cuantos euros tiene Ra-
guel menos que Marcos?”

CANMBIO 3 (CA3)
Problema de restar: se conoce la
cantidad inicial y se llega, mediante
una transformacion, a una cantidad fi-
nal conocida mayor. Se pregunta por
el aumento (transformacion)

Ciclo [°-]1°
2°-3° Primaria
7 — 8 afnos

‘Andrés tenia catorce tazos.
Después de jugar ha reunido
dieciocho. ¢ Cuantos ha gana-
do?”

CAMBIO 4 (CA4)
Problema de restar: Se parte de una
cantidad inicial y, por una transforma-
cion, se llega a una cantidad final co-
nocida y menor que la inicial. Se pre-
unta por la transformacion.

Ciclo I°-11°
2° Primaria
7 — 8 afios

‘Andrés tenia catorce tazos.
Después de jugar le quedan
s6lo ocho tazos. ¢ Cuantos ha
perdido?”.

MULTIPLICACION RAZON 1
Dada una cantidad de determinada na-
turaleza (multiplicando) y el “ntiimero
de veces” que se repite (multiplicador-
Razén 1), se pregunta por la cantidad
resultante (producto), que es de la
misma naturaleza que el multiplicando.

Ciclo [°-]1°
2°-3° Primaria
7 — 8 afios

‘Agustin lleva al contenedor
ocho envases vacios de vi-
drio, va cuatro veces en el dia,
y siempre que va lleva el mis-
mo n° de envases. ¢ Cuantos
envases ha llevado en total
durante el dia?”

MULTIPLICACION RAZON 2
Dadas dos cantidades de la misma na-
turaleza (multiplicando y multiplicador),
se pregunta por la cantidad resultante
producto) que es de la misma natura-
leza.

Ciclo I°-]1°
2°-3° Primaria
7 — 8 afios

‘Hay cuatro montones de
manzanas, cada montdn tiene
treinta y dos manzanas.

¢ Cuantas manzanas hay en
total en los cuatro
montones?”.

MULTIPLICACION RAZON 3
Dada una cantidad de naturaleza “A”
multiplicando) y otra de naturaleza “B”
multiplicador- Razén3), se pregunta
por la cantidad resultante (producto)
de la misma naturaleza que el multipli-
cador.

Es un problema donde se establece
una relacién o proporcién fija que se
cumple en todos los casos comprendi-
dos en el multiplicador,

Ciclo I°-]]°
2°-3° Primaria
7 — 8 afios

‘Jaime compra cinco cuentos.
Cada cuento cuesta tres euros
¢,Cuéntos euros pag6?”.

DIVISION PARTICION / RAZON

Dada una cantidad de naturaleza “A”

Ciclo [°-]1°

‘Una colecciéon consta de no-

2°-3° Primaria

venta y seis cromos. Su album




TIPO DE PROBLEMAS

NIVEL ACA-
DEMICO

EJEMPLOS

dividendo) y otra de naturaleza “B”
divisor), se pregunta por la cantidad
resultante (cociente) de la misma natu-
raleza que el dividendo.

7 — 8 afos

tiene doce paginas. En todas
ellas se pega el mismo n° de
cromos. ¢ Cuantos cromos se
pegan en cada pagina?”.

CAMBIO 6 (CAS)
Problema de sumar: se tiene que ave-
riguar la cantidad inicial y se conoce la
cantidad final y su disminucién. Se
regunta cantidad inicial.

Ciclo I°-11°
2°-3° Primaria
8 afios

Jugando he perdido 7 canicas,
y ahora me quedan 4. ;Cuan-
tas canicas tenia antes de em-
pezar a jugar?”.

COMBINACION 2 (CO2)
Problema conmutativo y de restar: es
el problema inverso al anterior, puesto
que se conoce el fodo y una de las
partes, y se pregunta por la otra.

Ciclo I°-[I°
2°-3° Primaria
8 afos

‘Luisa tiene doce bombones
contando los rellenos y los

ormales. Si tiene diez relle-
Gos, jouantos bombones nor-
males tiene Luisa?”

COMPARACION 1 (CM1)
Problema de restar: Conocemos las
dos cantidades y se pregunta por la di-
ferencia en el sentido del que tiene
mas.

Problema de INCONSISTENTE. Es di-
ficil porque la formulacién del proble-
ma induce al error, ya que el alumno/a
asocia ” afiadir ” a “sumar”

Ciclo [°-]I°
3° Primaria
8 afos

‘Marcos tiene ocho euros. Ra-
quel tiene cinco euros. ¢,Cuén-
tos euros mas que Raquel tie-
ne Marcos?”.

DIVISION POR AGRUPAMIENTO RA-
ZON

Dadas dos cantidades de la misma na-

turaleza (dividendo y divisor), se pre-

gunta por la cantidad resultante (co-

ciente) de distinta naturaleza que las

anteriores.

Ciclo II°
3° Primaria
8 afos.

‘Una coleccién consta de 96
cromos. Si en cada pagina del
album pegamos 8 cromos.

¢ Cuantas paginas tendré el
album?”.

CAMBIO 5 (CA5)
Problema de restar: se tiene que averi-
guar la cantidad inicial conociendo la
cantidad final y lo que ha aumentado.
Se pregunta cantidad inicial.

Ciclo I°-][°
2°-3° Primaria
8 — 9 afos

‘Jugando he ganado 7 cani-
cas, y ahora tengo 11. s Cuan-
tas canicas tenia antes de em-
pezar a jugar?”.

COMPARACION 3 (CM3)
Problema de sumar: se conoce la
cantidad del 1°y la diferencia “en mas”

del 2°. Se pregunta por la cantidad del
20

Ciclo [°-]I°
2°-3° Primaria
8-9 anos

‘Esther tiene ocho euros. Ire-
ne tiene cinco euros mas que
ella. ; Cuénto dinero tiene Ire-
ne?”

IGUALACION 1 (IG1)

Problema de restar: conocemos canti-
dades del 1°y del 2°. Se pregunta por
el aumento de la cantidad menor para

gualarla a la mayor.

Ciclo I1°
3°- 4° Primaria
9 - 10 afos

‘Marcos tiene ocho euros. Ra-
quel tiene cinco euros. §,Cuén-
tos euros le tienen que dar a
Raquel para que tenga los




TIPO DE PROBLEMAS

NIVEL ACA-
DEMICO

EJEMPLOS

Problema INCONSISTENTE. Es dificil
porque la formulacién del problema in-
duce al error, ya que el alumno/a aso-
cia “afiadir ” a “sumar’.

mismos que Marcos?”

IGUALACION 2 (1G2)
Problema de restar: conocemos canti-
dades del 1°y del 2° y se pregunta por
la disminucion de la cantidad mayor
para igualarla a la menor.

Ciclo 1I°
3°- 4° Primaria
9 —-10 afnios

‘Marcos tiene ocho euros. Ra-
quel tiene cinco euros. ¢ Cuan-
tos euros tiene que perder
Marcos, para tener los mis-

- IGUALACION 3 (IG3)
Problema de restar muy dificil: conoce-
mos la cantidad del 1°y lo que hay
que afiadir a la 2° para igualarla con la
12. Se pregunta por la cantidad del 2°.
Problema INCONSISTENTE. La difi-
cultad principal radica en que refleja
una situacion de igualacién en que,
para alcanzar la solucién, se debe rea-
izar lo contrario de lo que sefiala el
enunciado.

Ciclo lI°
3°- 4° Primaria
9 -10 afios

os que Raquel?”
‘Juan tiene diecisiete euros. Si
Rebeca ganara seis euros,
tendria los mismos que Juan.
¢ Cuantos euros tiene
Rebeca?

IGUALACION 4 (IG4)
Problema de sumar muy dificil: cono-
cemos cantidades del 1°y lo que hay
que quitar a la 2° para igualarla con la
12. Se pregunta por la cantidad del 2°,
Problema INCONSISTENTE. La difi-
cultad principal radica en que refleja
una situacion de igualacién en que,
para alcanzar la solucion, se debe rea
izar lo contrario de lo que sefiala el
enunciado.

Ciclo 1I°
3°- 4° Primaria
9 —10 afios

‘Juan tiene diecisiete euros. Si
Rebeca perdiera seis euros,
tendria los mismos que Juan.
‘LCuéntos euros tiene
Rebeca?”.

COMPARACION 5 (CM5)
Problema de restar: se conoce la
cantidad del 1° y su diferencia “en
mas” con la del 2°. Se pregunta por
cantidad del 2°
Problemas para el 2 — 3° Ciclo de E P,
y requiere mucho entrenamiento.

Ciclo Il°-111°
2°-3° Primaria
8-11 afos

‘Rosa tiene diecisiete euros, y
tiene cinco euros mas que
Carlos. ¢ Cuéantos euros tiene
Carlos?”

COMPARACION 6 (CM6)
Problema de sumar: se conoce la
cantidad del 1° y su diferencia “en me-
nos” con la del 2°. Se pregunta por
cantidad del 2°

Problemas para el 2° — 3° Ciclo de E P,
Y requiere mucho entrenamiento.

Ciclo Il°-1I°
2°-3° Primaria
8-11 afos

‘Rosa tiene diecisiete euros, y
tiene cinco euros menos que
Carlos. ¢ Cuantos euros tiene
Carlos?”




NIVEL ACA-

para igualarla con la del 2°. Se pregun-
ta por la cantidad del 2°.

9 —- 11 afios

TIPO DE PROBLEMAS DEMICO EJEMPLOS
IGUALACION 5 (IG5) ‘Marcos tiene ocho euros . Si
Problema de sumar: conocemos canti-| Ciclo J1°-I1]° le dieran cinco euros mas,
dades del 1°y lo que hay que afiadirle |30. 4050 £ pyi tendria los mismos que tiene

Rafael.¢, Cuantos euros tiene
Rafael?”.

IGUALACION 6 (1G8)
Problema de restar: conocemos canti-
dades del 1°y lo que hay que quitarle
para igualarla con la del 2°. Se pregun-
ta por la cantidad del 2°.

Ciclo I1°-]1]°
3°- 4°-5° E | Pri.
9 — 11 afios

‘Marcos tiene ocho euros . Si
perdiera cinco euros mas, ten-
dria los mismos que tiene Ra-
fael.;, Cuantos euros tiene Ra-
fael?”

MULTIPLICACION
COMPARACION “EN MAS”
Problema de multiplicar que expresa la
regla de proporcion entre ambas canti-
dades. Dada la cantidad de uno (multi-
plicando) y las veces que otro la tiene
de mas (multiplicador), se pregunta
por la cantidad resultante (producto)
de la misma naturaleza que el multipli-
cando.

Ciclo l1°-]11°
4°-5° E. Pri.
9-11 afios

‘Juan tiene ocho euros. Lujsa
tiene cuatro veces mas dinero
que él. ; Cuanto dinero tiene
Luisa?”.

DIVISION PARTITIVA
COMPARACION “EN MAS”
Dada la cantidad de uno (dividendo) y
as veces que otro la tiene de més (di-
visor), se pregunta por la cantidad re-
sultante (cociente) de la misma natura-
eza que el dividendo.

Ciclo 11°-11]°
4°-5° E Pri.
9-11 anos

‘Luisa tiene treinta y dos eu-

0s, que es cuatro veces mas
que el dinero que tiene Juan.
¢,Cuantos euros tiene Juan?’.

\

DIVISION POR AGRUPAMIENTO
COMPARACION “EN MAS”.
Problema que se resuelve con una di-
vision por agrupacion,‘porque el divi-
dendo y el divisor son de la misma na-
turaleza.
Dadas dos cantidades de la misma na-
turaleza (dividendo y divisor), se pre-
gunta por el nimero de veces (cocien-
te) que una es mayor que otra. Es un
problema de pura comparacién, pues-
to que no hay nada que se parezca a
n reparto.

Ciclo 11111
(4°5°E.P.)
9-11 afos

‘Antonio recibe cada fin de se-
mana 25 euros. Su primo Da-
niel 100 euros. ¢ Cuantas ve-
ces mas recibe Daniel que An-
tonio?”.




TIPOLOGIA DE PROBLEMAS PARA TERCER CICLO DE PRIMARIA

TIPO DE PROBLEMAS

NIVEL ACA-
DEMICO

EJEMPLOS

COMPARACION 5 (CM5)
Problema de restar: se conoce la
cantidad del 1° y su diferencia “en
mas” con la del 2°. Se pregunta por
cantidad del 2°

Problemas para el 2 — 3° Ciclo de E P,
y requiere mucho entrenamiento.

Ciclo 11°-111°
2°-3° Primaria
8-11 afios

‘Rosa tiene diecisiete euros, y
tiene cinco euros mas que
Carlos. 4 Cuantos euros tiene
Carlos?”

COMPARACION 6 (CM8)
Problema de sumar: se conoce la
cantidad del 1°y su diferencia “en me-
nos” con la del 2°. Se pregunta por
cantidad del 2°

Problemas para el 2° — 3° Ciclo de E P.
Y requiere mucho entrenamiento.

Ciclo Il°-111°
2°-3° Primaria
8-11 afos

‘Rosa tiene diecisiete euros, y
tiene cinco euros menos que
Carlos. ¢ Cuantos euros tiene
Carlos?”

IGUALACION 5 (IG5)

Problema de sumar: conocemos canti-
dades del 1°y lo que hay que afiadirle
para igualarla con la del 2°. Se pregun-
ta por la cantidad del 2°.

Ciclo I°-[11°
3°- 4°-5° E. Pri.
9 — 11 afios

‘Marcos tiene ocho euros . Si
e dieran cinco euros mas,
tendria los mismos que tiene
Rafael.¢, Cuantos euros tiene
Rafael?”.

IGUALACION 6 (1G6)

Problema de restar: conocemos canti-
dades del 1°y lo que hay que quitarle
para igualarla con la del 2°. Se pregun-
ta por la cantidad del 2°.

Ciclo H°-111°
3°- 4°-5° E. Pri.
9 — 11 afnos

‘Marcos tiene ocho euros . Si

perdiera cinco euros mas, ten-
dria los mismos que tiene Ra-
fael.;, Cuantos euros tiene Ra-
fael?”

MULTIPLICACION
COMPARACION “EN MAS”
Problema de multiplicar que expresa la
regla de proporcién entre ambas canti-
dades. Dada la cantidad de uno (multi-
plicando) y las veces que otro la tiene
de mas (multiplicador), se pregunta
por la cantidad resultante (producto)
de la misma naturaleza que el multipli-
cando.

Ciclo l1°-]11°
4°.5° E_ Pri.
9-11 afnos

‘Juan tiene ocho euros. Luisa
tiene cuatro veces mas dinero
que él. ¢ Cuanto dinero tiene
Luisa?”.

DIVISION PARTITIVA
COMPARACION “EN MAS®
Dada la cantidad de uno (dividendo) y
las veces que otro la tiene de mas (di-
visor), se pregunta por la cantidad re-
sultante (cociente) de la misma natura-

Ciclo lI°-111°
4°-5° E Pri.
9-11 afos

leza que el dividendo.

‘Luisa tiene treinta y dos eu-

ros, que es cuatro veces mas
que el dinero que tiene Juan.
s, Cuantos euros tiene Juan?”.




NIVEL ACA-
TIPO DE PROBLEMAS DEMICO EJEMPLOS
DIVISION POR AGRUPAMIENTO ‘Antonio recibe cada fin de se-
COMPARACION “EN MAS”. mana 25 euros. Su primo Da-
Problema que se resuelve con una di- niel 100 euros. ¢Cuantas ve-
vision por agrupacion, porque el divi- ces n;?s recibe Daniel que An-
dendo y el divisor son de la misma na- tonio?”.
turaleza. Ciclo 11-111
Dadas dos cantidades de la misma na-| (4°-5°E.P.)
turaleza (dividendo y divisor), se pre- 9-11 afios

gunta por el nimero de veces (cocien-
te) que una es mayor que otra. Es un
problema de pura comparacion, pues-
to que no hay nada que se parezca a
un reparto.




